

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

**Приоритеты экологической политики Российской Федерации (на материалах Посланий Президента Федеральному Собранию 2018-2020 гг.)**

**Научный руководитель – Ляховенко Олег Игоревич**

***Панченко Наталья Олеговна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

*E-mail: n-panchenko99@yandex.ru*

Экологическая политика России направлена на охрану и оздоровление окружающей среды, рациональное использование и возобновление природных ресурсов, сохранение и развитие биосферы, что призвано обеспечить безопасную жизнедеятельность человека. [1]

Для формирования и реализации государственной политики в сфере обеспечения экологической безопасности на федеральном, региональном, муниципальном и отраслевом уровнях 19 апреля 2017 года издан указ Президента «О Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года». В стратегии предоставляется оценка текущего состояния экологической безопасности. Согласно данному документу, состояние окружающей среды на территории России, где сосредоточены большая часть населения страны, производственных мощностей и наиболее продуктивные сельскохозяйственные угодья, оценивается как неблагоприятное по экологическим параметрам. Также дана подробная характеристика состоянию воздуха, воды, земель и почв, отходов, радиоактивному и нефтяному загрязнению. Указано, что неблагоприятная окружающая среда является причиной ухудшения здоровья и повышения смертности населения. В соответствии со стратегией, необходимо также отметить, что первостепенной целью государственной политики в сфере обеспечения экологической безопасности является сохранение и восстановление природной среды, обеспечение качества окружающей среды, необходимого для благоприятной жизни человека и устойчивого развития экономики. Для достижения этих целей должны быть решены ряд основных задач: предотвращение загрязнения поверхностных и подземных вод, повышение качества воды загрязненных водных объектах; уменьшение уровня загрязнения атмосферного воздуха; повышение уровня утилизации отходов производства и потребления и т.д. [2]

В современной России тема экологической проблематики в последнее время систематически поднимается на самом высоком уровне. Так, если десять лет назад высшие должностные лица страны недостаточно уделяли этому внимание, но за последние годы ситуация изменилась коренным образом. Тема экологии регулярно появляется в текстах таких основополагающих документов как: Послание президента Федеральному собранию, в майских указах. То что экологическая проблематика рассматривается на самом высоком уровне подтверждает нацпроект «Экология».

Без сомнения, на сегодняшний день решение эко-проблем напрямую зависит от деятельности представителей государственной власти, и вопросы экологии/устойчивого экологического развития/защиты окружающей среды входят в повестку дня.

Президент России Владимир Путин нередко подчёркивает в своих публичных высказываниях важность экологической политики страны. В его программных выступлениях и указах тема поставлена остро и как одна из важнейших.

С каждым годом Президент в своей речи все больше внимания уделяет экологическим проблемам в своём обращении к Федеральному собранию. К качеству основных выделяется пять направлений: воздух, вода, отходы, технологии и биоразнообразии. Они не только

входят в повестку дня и занимают важнейшее место в современной экологической политике России, но и являются ключевыми в нацпроекте «Экология». Данный нацпроект направлен на развитие страны до конца 2024 года и основная его задача — обеспечить прорыв в экологии. [3]

Анализируя Послание президента к Федеральному собранию за последние три года можно выделить некоторые приоритеты высказываний по пяти вышеперечисленным направлениям. Необходимо отработать и внедрить по всей стране систему мониторинга качества воздуха, воды и почвы — это одна из основных задач поставленных президентом. В Посланиях он выделяет города, в которых должны быть брошены силы на улучшение экологической обстановки и снижение выбросов загрязняющих веществ в воздух. Чтобы улучшить качество жизни почти половины населения России, будут реализованы проекты по сохранению уникальных природных систем Байкала, Телецкого озера, а также всего Волжского бассейна. Особое внимание президент не раз выделял реформе отрасли обращения с отходами. По словам главы государства, необходимо создать цивилизованную и безопасную систему. Долю отходов, отправляемых на сортировку, повысить с 8-9% до 60%. Президент также отмечал, что необходимо кардинально снизить объем отходов, поступающих на полигоны, внедрять раздельный сбор мусора, что не может не говорить о важности данного направления. Крупнейшие предприятия должны как можно скорее перейти на наилучшие доступные технологии, получить комплексные экологические разрешения, что означает последовательное сокращение вредных выбросов. Также одной из основных целей по словам президента является поддержание совместных исследований отечественных и зарубежных учёных по экологии, изменения климата, загрязнения окружающей среды и Мирового океана. [4]

Проведенное исследование показало, что в целом экологическая проблематика прочно вошла в повестку дня политического руководства нашей страны, и за последнее время в этом направлении наметилась положительная тенденция. Вместе с тем необходимо отметить, что было продемонстрировано какие приоритеты экологической политики формулируются на современном этапе на краткосрочную, среднесрочную и долгосрочную перспективу на основе принятых стратегий и высказываний президента России В.В. Путина в его Посланиях к Федеральному собранию.

#### **Литература**

1. Василенко И.А. «Современная российская политика: учебник для магистров - 2-е изд., испр. и доп. - М.: Международные отношения, 2018 — 271 с.
2. [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru) Указ Президента РФ от 19.04.2017 N 176 "О Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года".
3. [www.council.gov.ru](http://www.council.gov.ru) «В. Матвиенко: Реализация нацпроекта «Экология» должна решить вопрос сохранения уникальной природы России на последующие десятилетия»
4. [www.kremlin.ru](http://www.kremlin.ru) Послание Президента Федеральному Собранию 1 марта 2018 года, Послание Президента Федеральному Собранию 20 февраля 2019 года, Послание Президента Федеральному Собранию 15 января 2020 года.